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Vlada je suočena  
s brojnim izazovima, 

sigurnosni sustav mora 
prepoznati prijetnje!

Iz mnoštva knjiga koje je 
do sada objavio dr. sc. 
Gordan Akrap, poput iz-
danja "Specijalni rat", 
puno se toga može sa-

znati o spregama politike i taj-
nih službi u 20. stoljeću s ciljem 
oblikovanja javnog mišljenja. 
Dr. Akrap predsjednik je zagre-
bačkog Instituta za istraživanje 
hibridnih sukoba i organizator 
Zagrebačkog sigurnosnog foru-
ma (ZSF) te član Vijeća za gra-
đanski nadzor sigurnosno-oba-
vještajnih agencija.

 t Kakvo je oko tog pitanja 
stanje danas, u 21. stoljeću?

- Znatno izazovnije i zahtjevni-
je u smislu zaštite od prijetnji, 
odnosno sigurnosnih izazova s 
kojima se svakodnevno suoča-
vamo. Do kraja 20. stoljeća u 
ratovima su prije svega korište-
na "klasična" ubojita sredstva. 
Ciljano psihološko djelovanje 
prema određenim, ciljanim pu-
blikama bilo je uglavnom po-
moćno sredstvo u nametanju 
vlastite volje napadnutima. Me-
đutim, razvoj informacijskih su-
stava i tehnologije omogućio je 
da se već na samom kraju 20. 
stoljeća pojave ratovi gdje se do-
tadašnje psihološke operacije 
polako ali sigurno transformira-
ju u operacije utjecaja te postaju 
bitan segment napadačkih poli-
tika. Naš Domovinski rat jedan 
je od takvih primjera, gdje smo, 
uz potrebu za obranom drža-
ve na klasičnom bojnom polju, 
vrlo često bili izloženi dezinfor-
macijama koje su protivnici pla-
sirali o nama u različitim mediji-
ma, domaćim i inozemnim. 

PODMETANJA 
 IZ PROŠLOSTI

Sjetimo se samo vrlo otrovnih 
i za nas potencijalno vrlo opa-
snih dezinformacija koje je jugo-
slavenski i srbijanski ratni stroj 
plasirao tijekom i nakon Bitke 
za Vukovar, 1991. Sjetimo se sr-
bijanskih optužbi da mi sami 
granatiramo Dubrovnik, da su 
branitelji zaklali brojnu djecu u 
vrtiću u Borovu selu, da je Do-
movinski rat dogovoreni rat iz-
među Tuđmana i Miloševića, da 
je Posavina prodana za Herce-
govinu, da je pokojni Siniša Gla-
vašević autor dezinformacijskog 
uratka poznatog kao "Optužni-
ca", da je HDZ još 1988. imao 
aktivnu ulogu u terorističkom 
činu rušenja zrakoplova iznad 
Lockerbieja u Škotskoj, kojom 
prilikom je poginulo 270 osoba, 
te brojne druge dezinformacije 
koje su se kraće ili duže zadržale 
u javnom prostoru. Treba znati 
da su, kako ih vi zovete, tajne 
službe, produžene ruke vlasti u 
suočavanju s različitim sigurno-
snim izazovima. Te "ruke" mogu 
se služiti metodama i sredstvi-
ma koji nisu svojstveni demo-
kratskim standardima i postup-
cima, posebno u totalitarnim 
društvima. Razina nasilja i na-
pada na slobode pojedinca i 
grupa upravo je proporcional-
na razini totalitarnosti nekog 
društva. Međutim, danas "tajne 
službe" nisu jedine koje pokuša-
vaju utjecati na pojedine osobe 
i grupe kako bi utjecale na nji-
hove odluke. To rade i različite 
interesne grupe, pojedinci, ali i 
tvrtke, u brzorastućoj industri-
ji odnosa s javnosti. Djelovanja 

organizacija za koje je dokazano 
da su prikupljale osobne podat-
ke milijuna građana s ciljem nji-
hove manipulacije u političke/
izborne svrhe daju za pravo oni-
ma koji tvrde da je nekadašnja 
sprega politike i tajnih službi da-
nas znatno proširena i na broj-
ne druge vrste organizacijskih 
oblika. Danas politika koristi i 
brojne druge organizacije i insti-
tucije, grupe i pojedince, uglav-
nom iz nevladina, akademskog 
i privatnog, sektora, koji nije 
izravno povezan s njima, kako 
bi prikrila svoje djelovanje i svo-
ju umiješanost u pokušaje razli-
čitih političkih promjena.

 t Priče oko hibridnog rata 
ponovo su aktualne. Suočava 
li se RH doista s do sada neza-
bilježenom razinom specijal-
nog rata protiv vlasti (vlade), 
na što upozorava i premijer 
Plenković?

- Da, Vlada je uistinu suočena s 
brojnim izazovima koji dolaze iz 
domene operacija utjecaja, od-
nosno, kako se to nekad govo-
rilo, sa specijalnim ratom. Naši 
strateški nacionalni interesi da-
nas su suočeni s brojnim suprot-
stavljenim interesima drugih 
država, koje pak pokušavaju, 
svaka na svoj način, dovesti do 
promjene postojećih političkih 
i poslovnih odluka u skladu s 
njihovim namjerama i ciljevi-
ma. Pa pogledajte samo ovaj 
"rat veleposlanika" oko naše na-
mjere izgradnje LNG terminala 
na Krku i svih javnih i nejavnih 
aktivnosti koje se poduzimaju 
kako bi jedna od suprotstavlje-
nih strana postigla bitnu pred-
nost. Pogledajte samo kako po-
litičari iz Srbije svako malo, kad 
se susretnu s ozbiljnim proble-
mima u Srbiji, krenu agresivno 
prema nama kako bi odvratili 
pozornost domaće javnosti od 
stvarnih problema Srbije. Anali-
zirajte samo djelovanje promu-
slimanskih političkih stranaka i 
pojedinaca u BiH koji pod laž-
nim izgovorom izgradnje gra-
đanske države BiH uporno i 
nesporno rade na stvaranju ne-
tolerantnog i isključivog društva 
uz dugoročno računanje na de-
mografske i migracijske čimbe-
nike koji im idu potpuno u ko-
rist. Na žalost, ovo vrijeme nije 
previše posebno po izloženosti 
operacijama utjecaja. Bilo je ta-
kvih aktivnosti i prije, a bit će ih, 
vjerojatno sve više, i u budućno-
sti. Samo analizirajte jedan od 
snažnijih udara na ovu vladu, 
koji je, zbog afere s krivotvore-
nim fotografijama potpredsjed-
nika Vlade, g. Tolušića, prošao 
gotovo potpuno ispod radara 
stručne javnosti.
U jednom članku koji preten-
dira da bude znanstvena anali-
za hrvatskog gospodarskog sta-
nja, koji je nedavno objavljen 
na jednom od europskih porta-
la, autor izrijekom iznosi optuž-
be da je Hrvatska rusko kuka-
vičje jaje u EU-u! Iznosi tvrdnju 
da će Rusija, ako Hrvatska uđe 
u eurozonu, iskoristiti tu prili-
ku i preko Hrvatske potkopa-
vati financijsku stabilnost EU-a. 
Autor te tvrdnje temelji na pri-
či o raspadu koncerna Agrokor, 
gdje brojne točne podatke izvla-
či iz stvarnog konteksta (vreme-
na i mjesta odigravanja pojedi-
nih događaja) te ih namjerno 
stavlja u potpuno pogrešan kon-
tekst (mijenja redoslijed doga-
đaja te uzroke i posljedice). Na 
takav način neupućenom ili po-
vršnom čitatelju stvara potpu-

no krivu sliku o Hrvatskoj. Na 
žalost, to nije jedini takav pri-
mjer s kojim se trebamo suoča-
vati. I to nije odgovornost samo 
Vlade. S tako ozbiljnim izazovi-
ma Hrvatska se mora suočavati 
dogovorom što većeg broja za-
interesiranih čimbenika u jav-
nom, privatnom i akademskom 
sektoru, kako na nacionalnoj 
tako i na međunarodnoj razini. 
Naš ulazak i djelovanje u okvi-
ru međunarodnih organizacija 
kao što su centri izvrsnosti za 
strateško komuniciranje, borba 
protiv hibridnih prijetnji i kiber-
netskih napada neke su od nuž-
nosti za učinkovito suočavanje s 
tim prijetnjama na preventivnoj 
razini.

KRIMINAL JE KRIMINAL

 t Koliko je slučaj Tolušić, kao 
i neki prethodni, poput afe-
re SMS, dokaz da se iz para-
obavještajnog podzemlja su-
stavno radi na destabilizaciji 
sigurnosti, pravne države i in-
stitucija sistema?

- Slučaj Tolušić, kako ga na-
zivate, po meni ima nekoli-
ko dimenzija. Prva je poslovna 
dimenzija, jer iz dosad javno do-
stupnih podataka možemo za-
ključiti da potpredsjednik Vlade 
sumnja na točno određene oso-
be kao autore te krivotvorine. 
Poslovna se dimenzija očituje u 
namjeri autora fotografija pro-
glašenih krivotvorinama da one 
utječu na poslovne (i političke, 
na razini Ministarstva) odluke g. 
Tolušića i/ili nekih njegovih su-
radnika. Druga je razina osob-
na, jer je ovo sasvim sigurno i 
udarac na stabilnost i postoja-
nost obiteljskog okruženja. Po-
stoji i treća razina, koja možda i 
nije bila primarni cilj autora tih 
fotografija, ali koja se ne može 
zanemariti. Naime, u nizu razli-
čito motiviranih napada na vje-
rodostojnost ove vlade, ovom se 
"aferom" vrlo vjerojatno plani-
rao pokrenuti proces promjena 
u Vladi, čime bi došlo do slablje-
nja njezine kohezije, a možda 
i do slabljenja kohezivnih sila 
unutar vladajuće stranke. Tako 
da se poslovno-osobni napad na 
potpredsjednika Tolušića može 
dovesti izravno u vezu s pokuša-
jem destabilizacije rada Vlade.
Dimenzija tzv. "SMS afere" pak 
znatno je složenija. Ako su na-
vodi koji su bili objavljivani u 
medijima, čak samo djelomično 
istiniti, očito se radi o ciljanom, 
planiranom i koordiniranom 
nizu napada na pojedine ključ-
ne institucije s ciljem destabili-
ziranja cijelog sustava vlasti, od 
pravosudnog do izvršnog. Ni-
sam sklon korištenju naziva "pa-
raobavještano podzemlje" jer 
mi još nitko nije objasnio defini-
ciju tog pojma. Kriminal je kri-
minal. Činjenica jest, a što sam 
već naveo, da sasvim sigurno 
postoje pojedinci i grupe, kako 
u Hrvatskoj tako i izvan Hrvat-
ske, koji će učiniti sve da svojim 
djelovanjem proizvedu negativ-
ne učinke na hrvatskoj politič-
koj i gospodarskoj sceni u skla-
du s njihovim interesima. Pa i 
destabilizacijom države i druš-
tva, ako misle da će im to biti od 
pomoći te ako im se to omogu-
ći. Htio bih naglasiti da je upra-
vo takve negativne posljedice 
"afere Tolušić" moglo imati ne-
odgovorno objavljivanje tih fo-
tografija i njihovo tumačenje u 
skladu s namjerama informacij-
skih napadača. Činjenica da su 

iz Nacionala zatražili višestru-
ke provjere istinitosti i točnosti 
dostavljenih im podataka te da 
su objavili tekst koji je čak bio 
i suprotan njihovim prvotnim 
zaključcima pokazuje visoku i 
nužnu razinu odgovornosti pre-
ma istini i prema objavljenom 
sadržaju.
Ako analiziramo onaj dio ra-
ščlambe spornih fotografija 
objavljen u javnosti, te to uspo-
redimo s pojedinim komenta-
rima na javnoj sceni, primjeću-
je se neozbiljnost u shvaćanju 
stvarnosti i situacije da se, na 
žalost, ovakve situacije mogu 
dogoditi svakome. U takvim bi 
situacijama, prema mom mi-
šljenju, trebalo zanemariti stra-
načke različitosti i osuditi dezin-
formaciju i kao činjenicu i kao 
proces. Različitost oblika cipe-
la i ručnog sata sasvim sigur-
no nije bila ključna činjenica za 
donošenje zaključaka koje smo 
imali prilike pročitati. To su po-
moćni podaci, koji, kad se stave 
u kontekst raščlambe svih dru-
gih i važnijih parametara, po-
mažu u jasnijem sagledavanju 
dezinformacije. Fotografija nije 
ništa drugo nego slikovni tekst. 
I kao takav treba ga znati čitati i 
raščlanjivati.

 t Može li se govoriti i o inoze-
mnim faktorima, balkanskom 
podzemlju, centrima krimina-
la koji u dosluhu s istomišlje-
nicima u RH rovare protiv sta-
bilnosti zemlje?

- To je tvrdnja koja ima upori-
šte u raščlambi brojnih sigurno-
snih izazova s kojima se susre-
ćemo. Moderni svijet, posebno 
kibernetski, ne poznaje grani-
ce. Novac i poslovni te s njima 
povezani politički interesi tako-
đer ne poznaju granice. U me-
đunarodnim odnosima, kao što 
smo i mi sami puno puta osje-
tili, ne postoje prijatelji. Postoje 
interesi koji mogu biti istovrsni 
te manje ili više suprotstavljeni. 
Također, ni međunarodni orga-
nizirani kriminal ne razmišlja o 
državnim granicama kako bi za-
dovoljio svoje primarne intere-
se. Međutim, ako je država svje-
sna svih tih izazova s kojima se 
suočava, ako je izgrađen učin-
kovit preventivni sustav te ako, 
što je ključni uvjet učinkovitosti 
obrane nacionalnih interesa, sta-
novništvo ima povjerenje u insti-
tucije svoje države, nema tog iza-
zova s kojim se takva država ne 
može učinkovito suočiti. Iz toga 
slijedi definiranje primarnog ci-
lja svih operacija utjecaja kojima 
se pokušava potkopati stabilnost 
bilo koje države i društva: razje-
diniti stanovništvo, nametnuti 
osjećaj nepovjerenja, beznadno-
sti, nemoći, apatije, podjela unu-
tar društva i prema institucijama 
države, gubljenje vlastitog iden-
titeta. Tako podijeljeno društvo 
postaje lak plijen napadačima 
koji se koriste operacijama utje-
caja. Mislim da nije bitno iz ko-
jih poriva netko radi protiv drža-
ve. To bi trebalo biti svejedno za 
sigurnosni sustav, jer je po meni 
svejedno s koje pozicije nastupa 
onaj tko pokušava rušiti državu. 
Bitno je da to sustav prepozna te 
da se može boriti protiv takvih 
prijetnji.

INFORMACIJE I 
DEZINFORMACIJE

 t Osim o hibridnom ratu, 
neprestano se govori i o fake 

news fenomenu. Koliko su laž-
ne vijesti također subverzivni 
faktor koji u nekim (kojim?) 
slučajevima doista može na-
rušiti stabilnost države, uklju-
čivo i RH?

- Fenomen fake news, isto kao 
i spektar djelovanja koji je obu-
hvaćen nazivom hibridno rato-
vanje, odavno je poznat. Ne go-
dinama i desetljećima, nego i 
stoljećima, a, usudio bih se reći, 
i tisućljećima. Fake news je de-
zinformacija. Daljnjim razvojem 
mogućnosti umjetne inteligen-
cije te će dezinformacije biti sve 
teže i teže prepoznati kao takve. 
Hibridne operacije obuhvaćaju 
cijeli spektar manipuliranja in-
formacijama i medijima s ciljem 
nametanja vlastite volje bez upo-
rabe klasičnih borbenih ubojitih 
sredstava. Zahvaljujući činjenici 
da danas bez problema može-
te trenutno dobiti informaciju o 
bilo čemu s bilo kojeg dijela pla-
neta otvorena je mogućnost isto 
tako brzog, jednostavnog i jefti-
nog širenja brojnih dezinforma-
cija. O razini istinitosti koja se na-
lazi u svakoj dezinformaciji ovisi 
i vjerojatnost njezina prepozna-
vanja, a time i otkrivanja mogu-
ćih naručitelja i autora dezinfor-
macije. Opet se vraćam na naš 
Domovinski rat, kad smo vrlo 
uspješno prepoznali i utvrdili 
tko stoji iza brojnih dezinforma-
cija kojima smo bili napadani. 
Naime, ozbiljno izrađene dezin-
formacije uistinu mogu snažno 
negativno utjecati na državu i 
društvo. Prof. Tuđman je u jed-
nom od svojih radova o korište-
nju dezinformacija kao sredstva 
napada utvrdio i jedan od teore-
ma u informacijskim znanosti-
ma. Teorem kaže da svatko tko 
dezinformaciju prihvati kao isti-
nu, i sve njezine negativne po-
sljedice prihvaća kao istinu. A to 
može dovesti do jako štetnih po-
sljedica za toga tko nametnutu 
dezinformaciju prihvati kao ne-
pobitnu istinu.

 t Zaključno - čine li SOA, 
DORH, USKOK, Policija... do-
voljno da bi sigurnost RH bila 
stabilna?

- Teško mi je, posebno s pozici-
je člana Vijeća za građanski nad-
zor sigurnosno-obavještajnih 
agencija, komentirati rad držav-
nih institucija koje spominjete. 
Ono što mogu reći jest da sam 
uvjeren kako bi se naše moguć-
nosti, posebno one na preven-
tivnoj razini, znatno poboljšale 
ako bismo se pridružili među-
narodnim organizacijama, koje 
sam već naveo, i izravno sudje-
lovali u njihovu djelovanju. I po 
uzoru na te organizacije stvori-
li uvjete za slična institucional-
na djelovanja u Hrvatskoj. Su-
očavanje s ovim prijetnjama 
bilo je i jedan od ključnih ra-
zloga zbog kojeg smo pokrenu-
li Zagrebački sigurnosni forum, 
gdje dokazani stručnjaci iz dr-
žavnog, javnog, akademskog i 
privatnog sektora, na nacional-
noj i međunarodnoj razini, već 
godinama razmjenjuju upravo 
znanja i iskustva u suočavanju s 
modernim sigurnosnim izazovi-
ma. A hibridne prijetnje ključna 
su aktivnost o kojoj moramo vo-
diti računa ako želimo odgovor-
no planirati i brinuti se o našoj 
sigurnoj i stabilnoj budućnosti i 
razvoju. Poticanje odgovornog i 
kritičkog razmišlja kod svih pri-
matelja i djelitelja informacija 
jedan je od ključeva obrane od 
tih prijetnji. n

Poslovno-osobni  
napad na potpred-
sjednika Tolušića 
može se dovesti  
izravno u vezu s  
poku šajem destabili-
zacije rada Vlade.

IG
O

R 
KR

AL
J/

PI
XS

EL
L

Razgovarao: Darko JERKOVIĆ

S uvremeni mediji unije-
li su goleme promjene 
u način i organizaciju 
svakodnevnog života i 
rada. Grade nove mo-

dele društvenih zajednica. Ugro-
žavaju temelje poslovnih modela 
većeg dijela medijske industrije - 
tiskanih novina, distribucije glaz-
be, fotografije, televizije - napo-
minje doc. dr. sc. Mirela Müller, 
te dodaje:
- Sead Alić postavlja pitanje "Je 
li čovjek zatvoren, hipnotiziran 
spektaklom, ili troši kredite izra-
bljivanja neumreženog svijeta?" 
U svijetu smo u kojemu je istina 
često zamjenjivana gledanošću, 
a argument ponižavan ponavlja-
njem laži. EU građanin postao je 
fukoovski zatvorenik, odnosno 
radnik na pokretnoj traci liberal-
nog kapitalizma, koji ne zna što 
će sa svojim slobodnim vreme-
nom i svojom slobodom pa pose-
že za industrijom zabave. Naime, 
kritika prema medijima je toliko 
stara koliko i sam medij. Mnoge 
informacije u medijima su danas 
spektakularno formirane. Latin-
ski izraz “non testatum” ili novi-
narska patka je žargonski izraz 
za dezinformaciju, odnosno na-
mjerno krivotvorenu, lažnu vi-
jest, a kojom se mediji služe radi 
bolje prodaje. Laganje je ono što 
ostaje ako promašite ili odbacite 
istinu. Postavlja se pitanje koliko 
su suvremeni mediji uopće neo-
visni.

ISKRIVLJENE SLIKE

Današnje novinarstvo je u veli-
koj mjeri potaknuto ubrzanom 
komercijalizacijom. Važno je biti 
prvi, biti brz i imati jednostav-
ne priče u kojima se plasira na-
žalost uglavnom loše. Jer loša vi-
jest nije dosadna. Ako se vijest 
transformira u emocionalnu, 
onda je zarada velika. Primjeri-
ce, na web-stranicama korisni-
ci nisu samo primatelji poruka, 
već i pošiljatelji i/ili koordinatori 
vijesti. Profitira se od ostalih ko-
risnika tzv. followera, koliko puta 
će netko lajkati, toliko će se zara-
diti. Plasirane tzv. emocionalne 
vijesti zato su učinkovitije, bolje 
su sredstvo zarade. Zato bi svaki 
korisnik medija trebao postaviti 
sebi sljedeća pitanja:
Dobivamo li punu sliku relevan-
tnih događaja? Tko prima vijest, 
kome i zašto su vijesti namije-
njene? Zašto nastaju iskrivljene, 
lažne informacije, zašto su neke 

izostavljene, skrivene informa-
cije, i koji mediji i zašto plasira-
ju određenu (dez)informaciju, s 
kojim ciljem ili kojom svrhom? 
Idealizam slobode medija ne po-
stoji. Nažalost, danas onaj (po-
jedinac) koji kritizira određene 
medije koji plasiraju (dez)infor-
maciju odmah biva proglašen dr-
žavnim neprijateljem. Prisjetimo 
se 1960-ih godina, kako su tisko-
vine i televizija u SAD-u javnost 
obavještavale o Vijetnamskome 
ratu. Slično se dogodilo i prili-
kom ukrajinske krize, kao i prili-
kom vijesti o Putinu, gdje su (dez)
informacijama povrijeđena mno-
ga ljudska prava kao i za vrijeme 
Staljina.
Masovni mediji imaju danas cilja-
nu listu korisnika. Taj popis funk-
cionira kao skup "filtra" kroz koji 
prolaze informacije i mišljenja. 
Takvi "filtri" dizajnirani su tako 
da sve informacije, mišljenja, po-
zadine priča... nemaju jednaku 
šansu biti vjerodostojna vijest kao 
ona koja se tehnikama manipula-
cije (poput uvjeravanja, nagova-
ranja, zavođenja, rotacija slika, 
manipulacijama boja i dr.) plasi-
ra u javnost. Uz neke časne izu-
zetke, masovni mediji postali su 
glasovi moćnika, a odnosi moći u 
društvu odražavaju se i u struk-
turi modernih masovnih medija. 
Sve ostalo izvan toga "kruga" gra-
niči s čudom. Danas je uloga me-
dija u širenje lažnih vijesti ključ-
na kako bi se opstalo ili preživjelo 
na tržištu. Dakle, razina medijske 
manipulacije u svijetu, ali i u RH, 
svakim je danom sve veća, šira i 
opasnija, a posljedice sve trajnije. 
Pritom je građanima bitno osvije-
stiti, razlučiti koja vijest je lažna, 
a koja bi mogla biti vjerodostoj-
na. Zato nam je potrebno razvija-
ti refleksivnu-kritičku svijest koja 
bi kao prevencija mogla ublažiti 
i/ili spriječiti medijsko manipu-
liranje. Ciljana publika moćnih 
medija uvijek su bila i djeca, mla-
di i ljudi treće dobi. Prisjetimo se 
emisije "Provjereno", koja se bavi 
istraživačkim novinarstvom, u 
kojoj se svako malo izvještava o 
negativnostima i upozorava kako 
su korisnici, primjerice usluga te-
leoperatora, izmanipulirani. Na-
lazimo i brojne druge primjere. 
Zbog toga je ključna uloga me-
dijske pedagogije. To je relativ-
no mlada pedagogijska discipli-
na koja se etablirala 80-ih godina 
i implementirala na nastavničke 
fakultete društvenih smjerova. 
Teži odgovorima na pitanja kako 
se oduprijeti medijskim manipu-

lacijama, kako medije pragmatič-
no primijeniti u odgoju i obrazo-
vanju djece, mladih i ljudi treće 
dobi te kako usvajati opće, ali i 
specifične dimenzije medijske 
kompetencije.
Suvremena recentna istraživanja 
implicite ukazuju na nužnost in-
tegriranja suvremenih tehnolo-
gija u nastavi u kontekstu pobolj-
šanja znanstvenog i nastavnog 
rada na visokoškolskim ustano-
vama, posebice onih sastavni-
ca s nastavničkim smjerom. Sve-
učilište u Harvardu, Sveučilište 
Martin-Luther u Wittenbergu, 
Sveučilište Fern, Sveučilište u He-
idelbergu, Humboldt i Sveučilište 
Johannes Gutenberg već duži niz 
godina uspješno provode e-uče-
nje u sklopu različitih sastavnica 
e-učenja na visokoškolskim insti-
tucijama, posebice nastavničkog 
smjera (Bundesministerium für 
Hochschulbildung, 2010.). Naža-
lost, u Hrvatskoj još ne postoje 
istraživanja vezana uz procjenu 
digitalne kompetencije na viso-
koškolskim institucijama, samo 
na razini školskih. I u tome se vidi 
budućnost obrazovanja medij-
skih pedagoga koji nemaju funk-
ciju samo upozoravati na laž ili 
istinu u medijima, jer mediji sami 
po sebi nisu krivi, nije pitanje što 
mediji rade s nama, već što mi ra-
dimo s medijima, odnosno za što 
ih se zloupotrebljava.

MEDIJSKI ODGOJ

- Medijska pedagogija i mediolo-
gija zauzimaju središnju pozor-
nost u analizama simboličkog 
djelovanja i prevenciji medijskih 
manipulacija. Medijsko obrazo-
vanje treba sadržavati funkcio-
nalnu pismenost (razumijevanje 
onoga što je napisano), vizual-
nu pismenost (razumijevanje vi-
zualnih detalja) i računalnu pi-
smenost (korištenje interneta…). 
Medijski odgoj podrazumijeva 
“misliti + djelovati” na kritički na-
čin. Medijski odgoj analizira po-
ruke iz medija i komparira ih s 
odgojnim vrijednostima. Uklju-
čuje sve sposobnosti koje poje-
dinac unutar medijsko-informa-
cijskog društva mora usvojiti, 
od uporabe medijskih proizvo-
da, razmjene medijskih poru-
ka, medijske refleksije (osobito 
u analizama interkulturalnosti) 
i medijske kritike. Krajni cilj je 
usvajanje medijskih kompetenci-
ja koje vode k razvoju medijskog 
obrazovanja. Medijski odgoj nije 
samo poučavanje, nego i istraži-
vanje, zauzimanje kritičkog stava 
u stjecanju konačnih ciljeva me-
dijskih kompetencija. Medijska 
pismenost sama po sebi nema 
dovoljnu mogućnost kritičke re-
fleksije, s obzirom na brojne ma-
nipulativne ponude u medijima. 
Ona ostaje na tragu sposobnosti 
interpretacije. Ona je samo dio 
medijskog obrazovanja, a medij-
sko obrazovanje ne podrazumi-
jeva analizu odgojnih sadržaja. Iz 
tih razloga može se konstatirati 
da je borba istinom protiv lažnih 
vijesti moguća, uz razvoj reflek-
sivno-kritičke svijesti koju pruža 
medijska pedagogija. n
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